



MOLDOVAN, MIHAIL

n. 23 aprilie 1879, Călărași, jud. Cluj

d. septembrie 1943, Turda, jud. Cluj

S-a născut într-o familie modestă de agricultori (tatăl Ioan) din comuna Călărași, în apropiere de Câmpia Turzii. A absolvit liceul românesc din Blaj, după care s-a înscris la Facultatea de Drept a Universității din Cluj. Tot aici își obține și titlul de doctor în drept, în vreme ce examenul de avocat îl susține la Budapesta. Practica avocațială și-a făcut-o în Turda, în biroul avocatului Eugen Pătăcean începând cu anul 1904.

După obținerea dreptului de liberă practică își deschide birou de avocat în Turda (1910). În octombrie 1910 se căsătorește cu văduva Ecaterina Pătăcean, fosta soție a avocatului Eugen Pătăcean, decedat în 1906 (fratele avocatului George Pătăcean), fiica lui Ioan Câmpeanu-Mezei de Szathmar, consilier la Înalta Curte de Casație din Budapesta și a Ecaterinei (n. Rațiu de Nagylak).

Încă din momentul în care se înscrie ca practicant în Turda, Mihail Moldovan se implică în activitățile culturale, economice și politice ale elitei din comitat organizate de Despărțământul local al Astrei, de casina română sau de Reuniunea meseriașilor români.

La izbucnirea războiului a fost mobilizat în armata austro-ungară, ajungând la final să aibă gradul de căpitan.

În noiembrie 1918 este ridicat, alături de alți fruntași politici români din Turda, și închis la Cluj, pentru anchetă și proces. Este găsit vinovat de spionaj și condamnat la moarte. Derularea evenimentelor l-au salvat.

Revenit acasă, la Turda, se implică în evenimentele revoluționare de aici. Răspunde inițiativelor pornite dinspre liderii mișcării naționale din Cluj care au inițiat organizarea Senatului Național Român. Alegerea conducerii la nivelul comitatului Turda-Arieș s-a făcut în 3 noiembrie. Președintele Consiliului Național a fost ales avocatul dr. Iuliu Popescu. Tânărul căpitan dr. Mihail Moldovan a fost desemnat comandantul Gărzilor Naționale Române din comitat, coordonând organizarea acestora în localitățile aferente. A reușit să asigure ordinea mai cu seamă în comunele din jurisdicția sa aflate în zona Munților Apuseni.

Căpitanul dr. Mihail Moldovan este desemnat, alături de soldatul Simion Crișianu, să reprezinte Gărzile Naționale Române din comitatul Turda la Marea Adunare Națională convocată la Alba Iulia. Soția sa, Ecaterina Moldovan, a fost delegata Reuniunii femeilor române din Turda la Alba Iulia.

După Unire va fi numit prim-pretorul plasei Turda. În anul 1920 trece la Partidul Național Liberal. În castă calitate este numit prefect al județului Turda-Arieș (30 ianuarie 1922 - 4 februarie 1924). Mai este numit președinte al comisiei interimare a județului în 24 aprilie 1936.

Activitatea depusă a excedat domeniile politic-administrativ și avocațial. A mai fost decan al Baroului avocaților din Turda-Arieș (1937), a făcut parte din consiliile de administrație ale unor instituții financiare (ex. Banca Centrală) și întreprinderi (ex. Fabrica de Sticlă). A fondat, alături de alții, Banca Românească din Turda. A fost unul dintre cei mai activi membri ai Despărțământului Astrei.

A fost unul dintre fondatorii Asociației Voluntarilor din Ardeal și Banat, fiind ales vicepreședinte al comitetului central. A fost acționar la Banca Voluntarilor.